



## 孩子啊！你要知道……

台南奇美醫院加護醫學部/睡眠中心 陳志金主任

### 作者簡介：

陳志金醫師於本校醫學系畢業，並在本校附設醫院完成內科、胸腔科、與重症醫學專科訓練，現於台南奇美醫院服務。

陳醫師學養豐富、醫術精湛、樂於助人，於母校醫學生與專科訓練時期，即屢展現他急公好義的一面。現下雖公務繁忙，仍常提筆為文，於病人健康與公共安全等領域，或告誡、或臧否、或建言，對醫療同仁與社會大眾均有莫大幫助。故徵得陳醫師同意後，在此轉載他近期網誌文章，以饗讀者並激勵後進。

藥理學科蔡丰喬謹誌於 2018 年 8 月 15 日



加薩馬徒手攀登上了四層樓高的公寓，救下了一名懸在陽台外的男童。

圖片來源：<https://www.bbc.com/zhongwen/trad/amp/world-44276208>

最近<sup>1</sup>有一段影片在社群媒體上瘋傳：「一名移民，徒手攀登四層樓，英勇救下四歲男童。他因而獲得法國總統表彰並頒發法國國籍，而且還讓他加入消防局工作。」我覺得可以跟小孩一起觀看，是個不錯的機會教育：

(1) 這是一個很正向，很值得傳頌的英勇事跡。首先，我要向這位奮不顧身，英勇救人的英雄致上最高的敬意！

當然，還有他練就的一身好功夫，那絕對不是偶然的！肯定是花了不少功夫，要不然，怎麼可能說救、就能救呢？如果不是他平日就練就這個好身手，他大概也只能是圍觀群眾裡的一員，負責鼓掌而已～

所以，孩子啊！你要知道：

### #機會是留給準備好的人的

(2) 其次，光有這身好功夫是不夠的，他還必須有那個想要救人的「心」，才會不假思索，奮不顧身的上去救人！所以，孩子啊！

### #助人才對得起自己被賦予的能力

(3) 當然，如果只是講這些，就是老掉牙了。所以，孩子啊！我們還要借這個機會，讓你瞭解這個社會的現實面。

孩子啊！你知道嗎？總統所做的事，除了是彰顯

### #好人有好報的價值觀

以外，同時，這也是政治人物的意圖與目的，他們善於

### #借勢炒作

(4) 孩子啊！你還要知道：「在對的時間，做對的事，被看見<sup>2</sup>」才有可能出現如此驚人的效果。三者缺一不可！

---

<sup>1</sup>本文初成於 2018 年 5 月 30 日。

<sup>2</sup>這是憲哥(謝文憲)的名言～

他是第一個，而且是唯一一個爬上去的人，所以他會「被看見」！更重要的是，他是在 30 秒內就爬了上去！你可以想像，如果他是晚了三秒才爬上去，這孩子可能就是被鄰居拉了起來。(從影片上，你可以看到，其實那位鄰居已經從隔壁陽台抓住孩子的手了，只差一個拉起來的動作而已。)

孩子，你可以想像：「當一位外野手在全壘打牆前，奮力跳起，快要抓住球的那一刻，突然有一位觀眾站起來，把球撈走了！」這個 moment，就沒有英雄故事了。所以，有能力固然重要，但是

### #對的時間 Timing 很重要

不然的話，就是整碗就被別人捧走了～（其實我一直反覆在看，那位英雄把小孩從鄰居手上，拉上去的畫面...，還是非常佩服他救人的「果斷」）

(5) 孩子，其實你要知道，這位鄰居也是個好人，他也有那顆救人的心。只是他的動作，並不符合民眾或媒體要求的「英雄形像」，因此，他被忽略了，也就是他沒有「被看見」！

但是，孩子，我要你好好思考，如果，我是說「如果」，這位很壯的鄰居，他其實是可以一手把這個小孩拉起來的，但是，他並沒有這麼做，而只是牢牢的抓住小孩，然後多等了一秒鐘，讓這位爬牆的英雄剛好「來得及」把小孩救起來，那麼，這位鄰居

### #成人之美與不居功的情操

才是更值得你敬重的！

當然，他當時是不是這麼想的，只有他自己知道！

(6) 最後，孩子，爸爸也要你知道，不是每一次你遇到困難時，都會有這樣一位英雄出現來解救你的！你必須得努力精進自己才能自救，至少，

### #你得有能力撐個 30 秒

等那位英雄爬上來！

(7) 最後的最後，孩子，如果下次你老爸膽敢把你一個人留在家裡，

[#記得撥打 113](#)

(8) 最後的最後的最後，也最重要的是

[#除了媒體餵給你的訊息也要學會自己思考](#)

報導之一與圖片來源：<https://www.bbc.com/zhongwen/trad/amp/world-44276208>

影片聯結：<https://youtu.be/S2fGxefFBh4>